



=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Céldömök, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Felolvasó szerkesztő:
NAGY IMRE

Évfolyam ára: 1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2.50 pengő.
Megjelenik minden szombat.

Nagytakarítást

Akar rendezni a Közmunkatanács a budapesti utcákon, a régen áhított és régen időszerű nagytakarítást. Rendeletileg el akarja tüntetni a házak felőlről az otromba, portál"-nak nevezett kirakat-tokokat, az egymás mellett álló és tolokodva versenyző cégtáblákat, s feljünk felőlről a nyirkos-csikorgó, sokszor járda-vesztésig plédarabokat és üvegdobozokat. Egyrészesíteni akarja egy-egy ház útleitinek külsejét, összhangba akarja hozni a ház anyagával és formájával.

Aki megpróbál a főváros főbb útvonalaival végignézni a járókelők feje fölött, rögtön és lelkesen helyeseli in a Közmunkatanácsnak. — Ötthonosabbnak fogjuk érezni fővárosunkat, ha eltűnnek ezek az idomtalan "névjegyek", amelyeknek nyüzsgése és kínálkozása erősen emlékeztet arra a nem is rég mult időre, amikor bizonyos kereskedők egymást tüllítették, kézdörzsölgétek és tolokodva az utcán fogták a vévoket kétesértékű árukra.

Hogy milyen csodálatosan átalakulhat egy ház, ha megszüntetik rajta a cégtáblák és portál-tekercseket, "szabadversenyvé", láttuk Kolozsvárott, ahol a fővárosi Bányfő-palotának tűnt el egy szinte varázsláttára, vásári jellege.

Bizonyára nem véletlen, hogy a készülő rendelet ellen máris tiltakozik egy budapesti napilap s éppen az *Ujság*. "Elmerjük — próbálja egy kicsit takargatni a látót — hogy a mostani sokféleség nem mindig respektálja a főváros és a harmonikus összehátszó követelményeit." De rögtön hozzászólt, hogy e nem mindig józátelére valló portálak és cégtáblák "döntő feladata mégis csak az, hogy segítségükkel az üzlet észrevétele és megfigyelése magát a járókelőkkel, akiknek tömegéből a kuncsai rekrutálódnak. Külön megjelölésében... az üzlet elülni, kívánni és megjelölődni akar..."

Talán nem kell magyarázunk, hogy miért, mi nem "külön megjelölésű" alapján válogatjuk ki az üzleteket, amelyekben vásárolni szokunk. Nem azt a kereskedőt keressük fel, aki hanggal győzi a versenyt, hanem aki minőséggel. Az *Ujság* "kuncsai" ezért kárjárnak különös és kisértő talán elavult szempontjai nem akadályozhatják meg, hogy eltávolítsák utcáinkról a bádögös, lába és üvegberendezett hangversenyt-és kézdörzsölgéteket.

Kállay Miklós miniszterelnök az asszimilációról, a cenzuráról és a nemzetiségi politikánkról

A költségvetési vita most folyik a Házban. A vita során felszólt Kállay miniszterelnök is a kitért a fontosabb nemzeti kérdéseinkre. Erőtelten az asszimiláció kérdéséről és többek között ezeket mondotta:

— Kijelentem az asszimiláció szót. Én nem tudom, hogy a magyarországi németiség ezt a kérdést miért állítja be néha oly elhatárolt és miért tartja a nemzetiségi kérdésnek egyáltalán nem szivesen látott problémájának?

— Én először is nyomást sem látom a mi történelmi múltunkhoz az asszimilálásnak, mert hiszen e tekintetben meg kell állapítanom, hogy nálunk a németiség részéről elsősorban az intelligencia volt az és nem a népi tömegek, amely asszimilálódtak (Helyeslés és taps). Azok asszimilálódtak tehát, akikkel szemben semmi kényszer nem kellett és nem lehetett gyakorolni. (Helyeslés.) Ez az asszimiláció csodálatos folyamata annak a magyar vonzórőnek, amely ezt az állapotot alkotta. Ez ellen legfeljebb mi küzdhetnénk, képviselő urak, azt mondhatnánk, hogy nem engedünk benneteket behatolni a magyar életbe, nem adjuk nektek a magas állásokat. (Helyeslés és taps.) Nem hagyjuk, hogy elfoglalják a pozíciókat, amelyek nekünk kellemek.

— Nem is tudom elképzelni a németiség jövőendő Magyarországon másképp, mint hogy ezeket a szempontokat teljes barátságban, egy sok évszázados múltnak önmagukból szellemiségében, egy kialakult közös karakterében és világszemléletében revizió alá veszik. Asszimilálni mi nem akarunk. Ha munkatársakat kapunk, ezeket a jövőben is szivesen fogjuk fogadni.

A szórványkérdésről

A következőket mondotta: — A szórványkérdés az itthoni kisebbségi sorsnak egyik leg súlyosabb tétele. Ne méltóztatnék azt hinnl, hogy nem történt sok ebben a tekintetben. A szórványterületen folyó munka talán egyike azoknak a munkáknak,

amelyekben sokat kell tenni és keveset beszélni. Nagyon szépen lehet egy-egy témát, amely igaz, magyar és népszerű, felkapni és azt elméletileg és különböző megvonatok felelőit. A gyakorlatban keresztülvinni nagyon nehéz és veszélyes is. Veszélyes olyan mértékben nyulni egy kérdéshez, amely talán még nem érett meg arra, hogy olyan megfigyelésekkel valósítsunk meg, amelyek a mi teljes elérését lehetővé tennék. Mindenesetre kötelességem kijelenteni, hogy a kormány mindent megtesz ezen a téren, amit helyesnek és szükségesnek lát.

A nemzetiségekkel

való bánásmódról megemlékezve a következőket mondotta:

— A nemzetiségekkel való bánásmódban természetesen vannak zökkenők és nehézségeink. Entulajdonképpen két nagy alapvető téma van. Az egyik az, hogy nemzetiségi tömbjeink a háború előtt tértek vissza hozánk és a háború előtti állapotokat hasonlítták össze azzal, ami most nálunk van. Nem látják, hogy ez ugyanolyan van az egész világon, talán nem is érdeklő őket — *Ók a maguk egyszerű, primitív újfajájával csak azt látják, hogy a Bata-cépl korszaka jobb volt, mint a miat. Erről nem tehetnek.*

— Ez az egyik. A másik alapvető tézis az, hogy mi nem vettük eléggé tudomásul, hogy a nemzetiségeket ma nem lehet olyan szemmel nézni, mint ahogy van huszonnégy évvel ezelőtt néztük, amikor elszakadtak tőlünk. Ók egy más világban nőttek fel, egy más fejlődésben mentek keresztül. Azt hiszem, hogy a mi közigazgatási hatóságaink a más szervezlet est még nem tudták meg kellően. Szerintem ez hiba egyik forrása, amelytől ezek a surlódások előfordulnak. Ha azonban végignézzük, mit én végvizsgáltam nemzetiségeink panaszfelosorolását, kell látnunk, hogy helyesnégszabattal dolgozról van szó. Ösztáznak összeállítani egyszerű ezeket a panaszokat — ki-ki maga ismeretiségi körében —

és akkor meg méltóztatnak látni, milyen kevés az a konkrét panasz, amelyet egy nemzetiségi vidékről össze lehet szedni.

— De az elégedetlenség itt-ott mégis megvan. Ennek egyik oka az, amit az előbb mondtam. Mások oka az agtláció, amely ezeken a vidékeken állandóan folyik. Harmadik oka pedig a részünkrol megnyilvánuló társadalmatlanság. Ezeket a bajokat meg kell oldani.

A cenzura tulkapásairól

is megemlékeztek a költségvetési vita során. A miniszterelnök kijelentette: A cenzurával szembe fordított nem foglalkozik és még egyetlen egy utasítást sem adott ki. Nem ismeri a cenzura utasításokat. — Most újabb talán intenzívben és többet fogok ezzel a kérdéssel foglalkozni — továbbá mondotta — a cenzura háborus intézmény és igazságtalan az egyik képviselő, hogy abban az utasítástengerben a cenzor egészen nem mindig találja el a legjobb megoldásokat. Ez természetesen. Sajnálom azokat az eseteket, amelyeket Nagy László képviselő ur felhozott, *magam is furcsának taládom például, hogy ne jelenhessék meg egy sórt fejtegetés a Ház elnaplásáról,* s a miniszterelnök bejelentette, hogy megfelelő módon fog intézkedni a helyes út beállításáról.

A Barossban élő magyarok

pontos lélekszámát nem lehet laplítani, — írja a Klebbschnitz Közlővel. Az egyházak is

Bizonys, hogy a régebbi magyar lakosságunk csak egy kis töredéke maradt vissza. Hamar Béla lelkész elkészítette a bukaresti magyar református egyház "mált-évi népmozgalmi adatbál" összeállítását. Született 26 gyermek (10 fiú és 16 lány, 21 törvényes és 5 törvénytelen), — 1941. évi 43 születéssel szemben. Házasságot 30 pár kötött, az előző évi 16-tal — mben 37 reformátust-tanított — 1941. évi 30 halottal szemben.

Csató Gyula plébános Lárma

A tollunk nyugatra eső országokban nem volt ritka az olyan folyóirat, mely a többi lapok és folyóiratok cikkelinek legnyilvánosabb és legkérdéses szempontjából figyelemre méltóbb részleteit közölte. Nálunk ilyen gyűjtemény még nem született meg, — talán jobb is, hiszen belső helyzetünk föl következett és ez csak egy újabb visszaélére adott volna alkalmat. De, hogy milyen nagy szolgálatot tehetne egy ilyen kiállítás és pártszemponctól független „mindenes gyűjtemény”, azt az elöttünk levő Lárma című „népnevelők és népszerűsítő irodaszi, sajtós közlöny”, aminél első megjelent számáról annak idején hírt adtunk, bizonyítja legjobban.

Ezt a különös „folyóiratot” egy józan látású, alapos magyar műveltségű és tájékozottakkal rendelkező, hívő, katolikus plébános állítja elő Torján, Háromszék megyében. Név: Csató Gyula.

Mit akar a Lárma? Fellármázni minden tisztességes magyar ember lelkiismeretét, hogy egyéni, társadalmi és felekezeti különbözőségeken felülemelkedve szolgáljuk Iafatnk boldogulását. Ne úgy, hogy közömbösek legyünk hitűlleg, hanem úgy, hogy megállás nélkül mindenben és mindenkin azt, ami érték, s hazug és félrevezető jelzavak helyett a magyar nép javát szolgáló-gazsgató képviseljük mindent.

Pár név. folyóirat meg lap cím meg elárulja Csató Gyula kísérletének nemes és időszerű voltát. Sokat idéz a Magyar Élethől, a Székely Népből, Magyar Vetésből, Erdélyi Tudóstóból, Magyar Űből, Szabó Dező meg nyak-gyaran szerepel, úgyszintén Németh László, Karácsony Sándor, Kodály, Bartók, Szinyei Merse, Ravasz László, Lükő Gábor neve is. Még Herczegről is idéz egy pompás részletet a Székely Népből, sajnos, bármennyire szeretnők is, mégsem idézhetjük e helyen. Látkörének szélességére jellemző, hogy a magyar szociális és kulturális élet egészét világítja meg az idézetekkel, majdnem minden oldalról. Kár, hogy a Lárma rendszer nyomdaló után még nem jelenhetik meg, pedig erre feltétlenül szükség van. Bizonyítja ezt az a visszhang is, amely fogadta. Oldalakra menőben idézhetők a véleményeket. Előleg-jünk meg azonban ketttől: P. Nagy Tóthólos S. J., a mely magyar műveltségre építő Katolizmus mozgalom egyik vezető alakja írja a következőket:

„Nagyon köszönöm kedves leveled és a megküldött Lárma-

tát. Ha egyszer így is, úgy is nál nekem, rendkívül érdekel, ha jelezend, hogy milyen visszhangja van érdekes és külsőleg „folyóiratoknak”. Képes-e rá választak, tanácsok? — Vagy ezt a kezdeményezést is az örök magyar kettélteoriával fogadják?”

Az idézett levezetéseket „azt bizonyítja, hogy a jószándékú emberek az ország minden részében nagy megértéssel fogadják a Lármat. Csak természetesen, hogy az ilyen természetű lap bizonyos érdekeket érzékenyen érint: a vele ellentétes nézeteiket. A Lármatra érkezett visszhangok között mindjárt az első oldalon áll „illetékes hely” véleménye. Erdemes idézni teljes egészében.

A Lárma címen összegyűjtött kivonatok nem alkalmaskak arra, hogy „lármat” csináljanak. A mai nyomdatechnika mellett nem szivesen olvas az ember sokszorosított, ha az nem valami különös érdekeltsgű. Úszintén szólva károsnak tartom, hogy idéz és erejét ezekre fecsegté. Szivesen venném ellenben, ha

Két szerencsétlenség a vasuton

Vasárnap a déli órákban indult ki Cselekedetek állomásról a Vaszerény-külsőre menő 1863. sz tehervonat. A cselekedetek-ből való vonat azonnal, az elöljelzőnél, a vonat zárfékét képező rakott teherkocsinak a nyomkarikájára előrdött és a kocsi két kereke a pályatestről leeszeladt.

A zárfékű, Osváth József cselekedetek-i máv. fékezés a kocsiból kiesett. A kocsi kerekeit pedig a pályatestet 200 méteres szakaszon megrongálták.

Osváth Józsefet a telefonon kihívott mentők nyomban be szállították a cselekedetek-i kórházba, a vizsgálatot szerint csodálatszerűen semmi komolyabb baja nem történt, a személtetéséből magához térve saját lábán hagyta el a kórházat.

Mire a vizsgálatot levezető úrlveletvezető bizottsága a cselekedetek-i állomásra megérkezett már várta őket a a bizottsággal a helyszínre ment, ahol részletesen kihallgatták. Innen a bizottság a tovább haladó tehervonat után ment és utközben a vonat összes személyzetét kihallgatták.

Osváth Józsefet már másod ízben érte szerencsétlenség. Először Körűbeli máteit éve a cselekedetek-i állomáson tolatás közben érte, amikor az útközök nyomtűk össze s súlyos sérülést szenvedt a gondos és lelkiismeretes kezelés következtében teljesen felgyógyult.

Hétlőn este a hajmáskéri állomáson halálos kimenetű szerencsétlenség történt tolatás közben. Ugránis a Cselekedetek induló 1862. sz. kezelt vonatonál tolatott Kéri István 19 éves alsótagi illetékes, cselekedetek-i pályamunkafékezés, aki amikor a kocsikat akarta akasztani, a kerekek alá került. A vonat közben tovább tolatott és a verek a fiatal vasutas jobb karját csuklóban, bal lábát pedig térdén felül te-metették. A mentők azonnal a

valamely tárgykörben művelné magát és dolgozók lapjainkban. Ha azonban a Lármatól tovább is foglalkozna tanulmányok terjedésében, minc ellene kifogásom. Én csak a még jobb esetre utal-tam...”

Nekünk az a szerény véleményünk, hogy Csató Gyula plébános a jobb részt választotta akkor, amikor a sokszorosított Lárma mellett döntött. Abban igazsa lehet az illetékes helynek, hogy bizonyos tudományos tárgykörökkel való „csendes foglalkozás” az ő szempontjából jobb volna, de a magyarság szempont-jából sokkal jobban teszi Csató Gyula plébános ur, ha továbbra is megjelenteti Lármat, mely szerintünk igenis alkalmas arra, hogy éppen a legmagyarabb és legújtségesebb körökben lármát csapjon a magyar kérdések megoldásának előmozdítására. Reménykedünk abban, hogy idővel rendes nyomtatásban is megjeljen a Lárma. De addig is szeretettel és érdeklődéssel várjuk minden számát, a egyben ajánljuk olvasónk figyelmébe. Megrendelhető a fent jelezett címen.

Sz. R.

Kosztolányi Dezső Szegények

Te elleljezt, hogy dőben mit stárkivel használj tegnap, ki az ellenséges, mert gazdag vagy a feleséged.

felhajog élményed, mint kiokra fűl a gyorranvokat halálfülkéi tovább, amek, másolok igen szorakosotan.

De a szegények még most is tudják, mit mondai te nekik öt évvel eszelő, hogy végigment a budai utca s megfogmaggat szöke kiáltul teljes, ott പറ a tabáni temetőben.

Órvak ők azt, ami élet, félreértet, amit csak megőrzött, azt az a lérmás bádögöböt.

cigarettát tartottak valaha misak. A szegények virrasztanak, vígynak mindene, néznek helyetted is és nem felejtnek.

A XX. századi irodalom egyik legkitűnőbb írója Edes Anna című gyönyörű és megrázó regénye most jelent meg új kiadásban a Réval-kiadónál.

Kodály Zoltán

tiszteletbeli doktorrá avatja a Kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem. Kodály Zoltán a magyar zeneköltészet és népdalköltés terén szerzett érdemeit kapja meg a bölcséleti tudományok tiszteletbeli doktori oklevélet.

Megindult a leánylevante mozgalom Sárvárról

Közelebbi ugyan még nem tudunk, sajnos az eddig kudarcba fulladt kísérlet után nem is tudunk jóréményekkel lenni az újabb próbálkozásról. A leánylevante mozgalom célkitűzése a legeszményibb: egybefogni a leányok társadalmi különbözőségét. Ismerv társadalmunk osztálytagozódását s kasztorba bomlását, ezt a feladatot alig lehet megoldani. Társadalmunk ugyan vas szervezve, s alig szűltek meg valaki, máris tagja valamilyen egyesületnek. S mire elérkezik oda, ahol egybe akarják fogni a társadalom minden rétegét, az akadályok tömege mered a különben nagyfontosságú s igen jószándékú mozgalom munkája elé. Sárvárról ugyan a város prolejár jellege miatt sokkal kisebbek a válszafak, mint egyebet, mondjuk Cselekedetek — gondoljunk csak a Kodolányi Síkra. Unneplény egyes mozgantra, de annyira Sárvár sem fejlődhetett a demokrácia útján éppen a sajátos magyar viszonyok miatt, hogy az emberek az egyesületebe való „belépésükkor az ajtón kívül hagyják kasztánutudatukat.

Köszönetnyilvánítás

Mindenkő 16 rokonnak, a Teme-rőknek, 10 barátoknak és a Temetkezési Egyesületnek, kik lele-ségem, illetve édesanyám

Talabér Adámné

temetésén megjelentek, sirásra kuszorút vagy virágot helyeztek és részvételt fejeztek ki enyhifétték, ezúton mondunk halálközönetet.

Cselekedetek, 1943 november 16.

Talabér család

ELADO HAZ

Cselekedetek, mely old: 3x1 szobakonyha, 2 szobakonyha és 1 szobakonyhaból.

Érdeklődési lehet:

Cselekedetek

Hollász-úr 4. szám

A Cselekedetek Hírlap

a barcos magyar szellemet képviseli. Érted is harcol.



Öt esztendeje, hogy Kormányzó Urunk a honvédség élén bevonult Kassra.

Közellátási tudnivalók!

A beszoigaltatási kötelesség teljesítése miatt eláttatanná vált gazdálkodók részére kenyérgabona kiutalása

Azok a gazdálkodók, akik kenyérgabona beszoigaltatása kötelességüket teljesítették, már annak a rendelkeznek a megjelenése előtt, amely szerint abban az esetben, ha csak annyi kenyérgabonájuk termelt, amennyel házi szükségletüket, valamint végmagasszükségletüket biztosítani tudják s így a kenyérgabona beszoigaltatása miatt háztartásuk egész évi szükségletét fedezni nem tudják, kérhetik az illetékes közellátási kormánybiztosától a hiányzó háztartási szükségletük fedezésére legfeljebb a beszoigaltott kenyérgabonamennyiség visszaautalását.

A kenyérgabonaviszaautalás iránti kérelmet a közellátási kormánybiztoshoz címzve a nyilvántartó hatóságnál (közéglé-
előjárásnál) kell benyújtani. A nyilvántartó hatóság igazolja, hogy a gazdálkodó a nyilvántartó hatóságnál lévő cseplési eredménylapon kimutatott saját terméséből, valamint keresményéből illetoleg egyéb természetbeni járandóságából a saját és a háztartásához tartozók kenyérgabona-

szükségletét a beszoigaltatás miatt nem tudja fedezni. A nyilvántartó hatóság igazolja a gazdálkodó által beszoigaltott kenyérgabona mennyiségét, továbbá azt, hogy a gazdálkodó és a háztartásához tartozó személyek 1943. augusztus 1. óta kenyér- és lisztjegyét nem kaptak, vagy ha igen, melyik hónapokra kapták azt.

A nyilvántartó hatóság a kérelmeket a közellátási kormánybiztoshoz filterjezsi. A közellátási kormánybiztos a kérelmező gazdálkodó háztartási szükségletének fedezésére legfeljebb a gazdálkodó által tényleg beszoigaltott búza, vagy rozs mennyiségét utalja ki. A háztartási szükségletet személyenként évi 240 kg-ban, illetoleg havi 20 kg kenyérgabonában számítják. Azokra a hónapokra, amelyekben a gazdálkodó, vagy a háztartásához tartozó személyek kenyér- és lisztjegyét kaptak, kenyérgabonát nem utalnak ki. Abban az esetben, ha a gazdálkodó búzát szolgáltatót, be, búzát, ha pedig rozsozt szolgáltatót, be, rozsozt utalnak vissza részére. A vissza-utalt kenyérgabona búzaegység számával a kiutalásban részesült gazdálkodó beszoigaltatási kötelességét növeli.

Ha a gazdálkodó háztartási szükségletét még azzal a mennyiséggel sincs fedezve egész évre, amelyet részére a közellátási kormánybiztos visszaautal, akkor az ellátatlanság idejére a gazdálkodó és a háztartásához tartozó személyek kenyér- és lisztjegy ellenében hatósági kenyér- és lisztellátásban részesülnek. A közellátási kormánybiztos által kiutalt engedélyezett kenyérgabonáról a Gabonaforgalmi Központ kirendeltsége vásárlási utalványt állít ki és azt a vásárlásra jogosult gazdálkodónak kény- 120 pengő új lefektetése ellenében kiszolgáltatja. A vásárlási utalványt abban a vásárlási körzetben jogosít vásárlásra, amelyet az elfűntet.

Az utalvány ellenében az országos, vagy a körzeti kereskedő köteles-annyi kenyérgabonát kiszolgáltatni, amennyitől az utalvány szól. A kereskedő a kenyérgabonának a hatóság által megállapított termelői árához kény- csak 150 pengő számítat hozzá.

A közönség lábellenegényléselt korlátozza az elkerülhetetlenül legszükségesebb mértékre

A közellátási hivatal felhívja a közönség figyelmét arra, hogy lábellenegényléselt az elkerülhetetlenül legszükségesebb mértékre korlátozza. Különösen kász, vagy mériék utáni cipő vásárlásra jogosított utalványt ne igényeljenek. Lábellen utalványt csak a legmegokoltabb esetben adható.

A közönség meglévő lábellenegényléselt megóvása érdekében kisegítésképpen javításra szóló utalványok igénylése célszerű.

Irányarakt állapítottak meg nov. 1-től a díobéire

Az egészséges, feketementes díobél fogyasztási ára az egész ország területén kilogrammonként 28 pengő.

Takarmányrépa ára

Az egészséges, legfeljebb 5% földes részt tartalmazó takarmányrépa termelői ára nyílt piacon, vagy házhoz, illevo vasútra szállítva 100 kg-ként 4 pengő.

Méregek hitelesítése

A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében a mezőgazdasági termények hivatalos vásárlásánál, illevo továbbadásánál használt mérekeket december 31-ig kell hitelesíteni.

A Céldömöki Hírlap

a magyar fajl öszesírtás múnkjálója. Eredményes munkáját a tények bizonyítják.

Új marhalevél úrlapok

A pénzügyminiszter 163.700 számú rendeletevel új marhalevél úrlapokat becásít forgalomba november 1-től kezdve, de megengedi, míg a készlet tart a még forgalomban lévő régi marhalevél úrlapoknak megfelelő bélyegkielégítéssel való további használatát.

Az új marhalevél úrlapok a következők: a) juh, kecske és felvésmél fiatalbél malac nyilvántartására 50 filléres értékmelvetű marhalevél úrlap használandó, b) felvésmél idösebb vagy házott sertés két évesnél fiatalabb lo, szarvasmarha, bivaly és bármily koru szamár, vagy öszvér nyilvántartására 1 pengös értékmelvetű marhalevél úrlap használandó, c) a két évesnél idösebb lo, szarvasmarha és bivaly nyilvántartására 2 pengös értékmelvetű marhalevél úrlap használandó, d) a három évesnél idösebb lo honvédelmi nyilvántartására 2 pengös, a három évesnél idösebb öszvér honvédelmi nyilvántartására pedig 1 pengös értékmelvetű új marhalevél úrlap került forgalomba.

Sertésvágás

Saját háztartási szükségletének fedezésére soványsertést bárki vásárolhat. Az így megvásárolt sertés azonban az eladó beszoigaltatási kötelességének teljesítésére nem számít be. A vásárlókor a sertés a közellátási hivatalban bejelentendő, mert a közellátási hivatal csak a bejelentett sertésre adhat ki vágási engedélyt a bejelentéstől számított 60 nap eltölte után.

Magánforgyasztás céljára a vágási engedélyt a közellátási hi-

vatal adja meg, 100 kg élosulyt el nem örú sertést levágni nem szabad, vágási engedély tehát csak 100 kg-nál nehezebb sertésre adható ki. Háztartási szükségletre saját hízalású sertésből a háztartásához tartozó minden négy személy után egy sertés vágására lehet engedélyt adni. Saját hízalású sertést vágó háztartások a sertésből kitermelt sertés teljes egészében a háztartásához tartozók szűkebb körében fedezésére használtatják fel. Az ilyen háztartás azonban a sertés levágásától számított egy évig lisztjegyét nem kaphat. Az első levágott sertés után 4 kg sertés, a második sertés után 3 kg sertés a hatósági szűgyűlőnek kell szolgáltatni. A sertésbeszoigaltatás a kenyérvágott sertések-nél is kötelező.

Vágási engedélyt tehát csak 100 kg-nál magasabb súlyú hízó sertésre szabad kiadni. Ha azonban a saját hízalású és 100 kg-nál kisebb súlyú hízó sertés levágására igazolt takarmányhiány vagy kénszervégás folytán került sor és az ilyen sertés a közönségi előjárás közellátási célokra nem volt át vésztve a tulajdonosa azt saját háztartási szükségleteire kívánja felhasználni, a hatóság ebben az esetben a fél kérelmére megállapítja a levágott sertésből ténylegesen kitermelt zsír mennyiségét.

Az ilyen háztartásához tartozó személyeket mindaddig nem szabad hatósági szűrellátásban részesíteni, amíg a készletből nyilvántartásba vett zsírmennyiség a háztartási szükségletét fedezze.

Elszaporodtak a patkányok Sárarótt

Különösen az internálótábor és a vasutállomás környékén a így könnyű megállapítani, hogy a patkányok fészke az internálótábor környéke lehet elsősorban. A város közgyűlésén interpelláció hangzott el a patkányveszedelem miatt s Horváth Mihály sürgös intézkedést kért az előjárásértől. A közgyűlés megígérte, hogy gyors útemben fog hozzálátni a patkányveszedelem leküzdéséhez.

MOZIKINISOR

NEMZETI MOZI CÉLDÖMÖKI

November 20, szombat, 21, vasárnap

Egér a palotában

Főszereplők: Nemeth Romola, V. Benkó, Raffay Blanka, Puska, Makay Margit, Rajnai, Vaszary Elni, Csikós Edina, stb.

November 24, szerda, 25, csütörtök

Viharkapitány

Főszereplők: Carla Candiani, Doris Durant, Adriano Rinaldi, Carlo Nicchi

ARPAU MOZI KEMENYMARÁSI

November 21, vasárnap

Bűnös vagyok

Főszereplők: Mezey Mária, Gregus, Racz Vali, Csorgós Gyula, Kamaras Gyula, Sempróty Nusi, V. Benkó Gyula

TITOLI FILMZINORÁZ BÉPELAK

November 21, vasárnap

Tiszavirág

Főszereplők: Tolnay Klári, Lehotay Árpád, Övedy Zsóka, Juhász József, Gregus Zoltán, Simó Margit, stb

RÁDIÓ
is közvetíti
dec. 6-án a 4 pengős
Jótekonycélú
ÁLLAMI SORSJÁTÉK
nyeremény húszait!
Egészorsjegy 4P, f6l2P



Öt éve ismét magyar zászló leng a kassai dőmön.

HÍR

Külföldre utazó tanítók. Rauch József feladpályi nyugalmobavonulási igazgató-tanítónak a több mint 40 évi hűségese szolgálata jutalmul a közoktatásiügyi miniszter elismerését fejezte ki.

Nemességigazolás. A m. kir. helyettes miniszter Negy Dénes és ifj. Nagy Sándor községbíró, borbély lakosok régi magyar nemességét és a „kiszereznyi” előnév használatához való jogát igazolta.

Eszküvő. Fuzekas Emma és Németh Zsigmond folyó-hó 21-én tartják esküvőjüket a zalagszáll. rom. kat. templomban. — Tóth Imrukáék vasárnap délelőtt 12 órakor vezeli oltárhoz a borbély evangélikus templomban Pünkösdi János ungvári m. kir. rendőr.

Vasuti áthelyezés. A szombathelyi üzemeltetésű Boros László állomásfelügyelője lett Zalabérről Bobára helyezte.

A szerezcséttentli járt vasutas temetése. A hivatásának áldozatává lett Pinta Gyulát folyó-hó 19-án délután helyezték nagy részét melletti örök nyugalmára Mervevátlan. A szombathelyi üzemeltetésű részéről Palágyi József főintéző és Márton László fővezetésevel egy küldöttség, a cellidőmölki vasutasok részéről 15 tagú küldöttség vett részt a temetésen Andavári Ferenc dr. főintéző, helyettes főnök vezetésével. A gyászszertartás befejeztével Palágyi József főintéző és Andavári Ferenc dr. helyettes főnök méltatták a szerezcséttentli járt derék vasutas munkásságát, majd elhelyezték a vasutasok kassai sírjait, illetve hivatásának áldozatává lett érdemes munkatárs sírjára.

Klasszezés a MÁV-nál. A MÁV. Igazgatósága Szkalár József volt JÓZ pályamestert máv. pályamesterre nevezte ki.

Evangélikus imádkorok. Az elmúlt vasárnap az evangélikus imádkor Szentiványi Marga kassai diakonissza nővér, szerdán este pedig Lukácsy Dezso téli ev. lel-

— Új kávépótlószerek alapanyagai. A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amellyel a gyermeklaktatók számára és a puffasztott cikromagot a kávépótlószerek alapanyagai közé sorolta.

— Kőrüvadászat Kemencemagasi. A Kemencemagasi Vadászterületen kőrüvadászat volt, 170 darab nyul és egy fácánka került terítékre.

— Kőrüvadászat Kenyeriben. Gróf Cziráky József ny. főispán kenyeri vadászterületén bétton és kedden kőrüvadászat volt a 476 darab nyul és egy fácánka került terítékre.

— Felvétel a vasúthoz. A szombathelyi üzemeltetésű Örlé István István lakost órábrátálányos vonalközvetítő felvette és a cellidőmölki állomásra osztotta be szolgálatára.

— Vasuti áthelyezés. A szombathelyi üzemeltetésű Bella János köcsirérendező Cellidőmölkről Páprára helyezte át.

— Baleset. Kedden délelőtt Vadász Pál nagyszími ny. vendéglős felesége a munkájánál a közúton kocsira akart ülni, hogy Cellidőmölkre hajtsa bevásárlásait, rosszul lépett fel a kocsi hátsó ajtajára a oly szerencsétlenül esett le, hogy a jobb alsó lábát megsérülte eltört. A cellidőmölki közúthorvában vették ápolás alá.

Zsrlégy ellenében margarin kapható. Közöszírre teszi a közéleti hivatal, hogy a Hungya fűtőüzemben a borsos zsrlégy ellenében margarin kapható. A heti fejadag a zsrlégy hasonlóan 6 dekagramm. Egy kilogramm margarin ára 5.60 pengő.

Evangélikus leánykonferencia Kassán. Az evangélikus leányegyletek számára folyó-hó 22-én leánykonferenciát rendez Kassán, amelyet Molnár János esperes nyit meg. A konferenciát Malaga Erika grófi diakonissza nővér fogja vezetni. A konferencián a résztvevők a környékbeli gyülekezetekből.

Legyetlen tea-est. A cellidőmölki evangélikus nőegylet folyó-hó 28-án tea-estet rendez, amelyen Szabó József gyűjtő felkérés fog előadás tartani. A tea-est az előkészületek már nagyban folynak. — Részletes műsorról a lapunk következő számában fogjuk ismertetni.

— Játékvezető teaset Sarvartot. Szerdán tartotta a sárvári katolikus nőegylet szokásos évi teasetjét a Korona szálló nagytermében. Délután 6 órával kezdettel nyílt meg az est, melynek bevétele részben a szegények segélyezésére, részben pedig a katolikus diakonionok céljaira szolgált. Egy csésze tea sülteménygel 2 pengőbe került. A fővédnői tisztet Izabella bajor királyi hercegasszony töltötte be.

Hirdessen lapunkban!

— Szent Erzsébet ünnepély. A cellidőmölki Mária Congregatio hagyományhoz híven az idén is nagyvadászat ünnepély keretében emlékeztet meg a magyarországi Szent Erzsébetéről. A rossz idő ellenére is a zsűfőlétség megtelt ház előtt folyt le az ünnepély. Az ünnepély folyamán bemutatták a Magyarországi Szent Erzsébet-évi szándékot, melynek szerzője gondos és a művészi rendezés keretében mind megdöbbentő hellyeltek. Dr. Nemes Vazul plébános a „Csaldót fennartó erény” címen tartott előadást. P. Horváth Péter szombathelyi ferences házfőnök ünnepi beszédé mély hatást keltett a hallgatóság sorában. Ugy Mária gercei előadásáról szintén a legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk a végül Pintér Rósz Szent Erzsébet-ről adott elő egy régi egyházi éneket a lyrál szoprán hangja kitűnően érvényesült, melyet a közönség elismerő tapsaljal jutalmazott.

— Az Evangélikus Egyetemes közgyűlés december hó első napjánlag fog kezdődni Budapestben, amelyen koltai Vidós Dániel egyházmegyei felügyelő, Molnár János esperes, dr. Porokolab János ügyvéd, Berzsenyi János Miklós mérnök és Kirchner Elek igazgató-főmérnök fognak résztvenni a kemencemagasi evangélikus egyházmegye részéről.

A Kárpátövezet népeinek természetese szaporodása
A születések és halálozások számának figyelembevételével számíthatjuk meg. A legtermészetese szaporodás a Kárpátokban: 9.6 és 9.4, 1000 lé számítás. Szlovákia után a legkisebb a Kárpátok között a magyarországi, ahol a szaporodási arányszám 6.1 és 6.7 között van. Borsármán természetese szaporodása a legkisebb: a szaporodási arányszám négy évvel belől 10.4-ról 5.6-ra csökkent.

— A Rabászabályozó Társulat jubiláris közgyűlése. A Rabászabályozó Társulat a napokban tartotta Győrben 70. évi közgyűlést. A közgyűlésen Vas megyét dr. Ouldy Lajos titkos tanácsos, országmozgatósi kormánybiztos, dr. Tulok Zsigmond igazgató, koltai Vidós Dániel felbirtokos és Kirchner Elek a Magyarországi Vízjárásulat igazgató-főmérnöke képviselték.

— Kultur-est Alsóközé. A alsóközéi Nemzeti Munkaközösség f. hó 19-án este 7 órakor a Malinca-téle vendéglő nagytermében kultureszt rendezett. Az est a Himnusz énekelésével kezdődött, utána Varga József Széchenyi gondolattal címen tartott előadást, dr. Kincs Elek a Dunántúli történelmi, gazdasági és politikai helyzetéről tartott egy érdekes előadást. „Cserkény Szabó Magda pedig Erdélyi József: „Kis szék” című költeményét adta elő. Szalay Zsigmond „Széchenyi Születés napja” címen tartott előadást, maradandó érték volt a hallgatóság számára. Végül Takács Miklós szinkademiát mondott a szándékot adtak nagy érdekes kíséreléssel. A kulturesztja jóvedelmét a hósi hallak hozzájárulóknak segélyezésére fordították.

— Traktorok szektor gépaikol során. A m. kir. művelésügyi miniszter felhívással 5 traktort jutalmazó mara kerültek a során. Ezeket a alábbiak kapták: Egy Pápai Híllásövezet portyá, egy egy darabot a lángi és Kápolnásnyéki Hángi Ostermelőcsoportja, egy darab a Vasvár és Vidéke Fogyas és Erőkeztető Szövetkezet csoportja és egy darabot a Márkányi Mezőgazdasági és Felpárló Szövetkezet Gépcsoport.

Fizessen elő lapunkra!

Nyulbórt, szörmét, tollat legmagasabb áron vesz

TABITH GÁSPAR, SARVART

A Törvényhatósági Községi Bizottság
Tudósító Hivatala
Tudósító Hivatala